

## ИНФОРМАЦИЯ

к проекту решения Думы Чудовского муниципального района «О бюджете Чудовского муниципального района на 2024 год и на плановый период 2025-2026 годов»

Уважаемые депутаты! Вашему вниманию представлен проект бюджета Чудовского муниципального района на 2024 год и плановый период 2025-2026 годов. Проект бюджета Чудовского муниципального района предварительно был направлен в Контрольно-счетную палату на финансово-экономическую экспертизу и получил положительное заключение о соответствии представленного проекта решения Думы Чудовского муниципального района требованиям бюджетного законодательства. Заключение на проект решения Думы Чудовского муниципального района заблаговременно было направлено в Думу Чудовского муниципального района. Плановый период 2025-2026 года имеет слабое практическое применение, поэтому в докладе речь пойдет о проекте бюджета на 2024 год.

Формирование проекта бюджета Чудовского муниципального района осуществлено в условиях действующих и прогнозируемых рисков нестабильности экономики по причине недружественной политики западных государств. Однако, несмотря на существующие экономические риски нестабильности некоторые из экономических показателей за истекший период 2023 года имеют стабильную положительную динамику (это показатели по промышленному производству, по сельскому хозяйству, в сфере индивидуального жилищного строительства). Соответствующая положительная динамика прогнозируется на 2024 год.

Однако следует отметить, что соответствующая положительная динамика экономических показателей сопровождается снижением социального показателя численности населения Чудовского муниципального района, стабильно на протяжении всего постсоветского периода. Город Чудово, в котором локализовано промышленное производство и население Чудовского муниципального района, не выдерживает конкуренцию по заработной плате, по уровню комфортности проживания с более крупными городами Великий Новгород, Кириши, Санкт-Петербург, Тосно и другие. Жители Чудовского муниципального района в поисках привлекательных условий жизнедеятельности мигрируют в близлежащий крупные города. Численность населения Чудовского муниципального района по состоянию на 01 января 2023 года сократилась на 442 человека в сравнении с 01 января 2022 года и составила 18 546 человек.

Плановые показатели проекта бюджета города Чудово на 2024 год по доходам составили 1 007,0 млн. рублей, по расходам – 1 013,0 млн. рублей, с превышением расходов над доходами в сумме 6,0 млн. рублей. Впервые показатели бюджета Чудовского муниципального района превысили отметку в 1 миллиард рублей. Однако, этот показатель обеспечен прежде всего реализуемой бюджетной политикой федерального и регионального уровня.

Бюджет Чудовского муниципального района – дотационный, в собственных доходах проекта бюджета Чудовского муниципального района на 2024 год есть дотация, которая заменена дополнительным нормативом отчислений НДФЛ. Собственные доходы бюджета Чудовского муниципального района составили 298,7 млн. рублей, в том числе 185,6 млн. рублей поступления по дополнительному нормативу отчислений НДФЛ. Иные доходы свыше 700,0 млн. рублей – это поступления из вышестоящих бюджетов. Доля собственных доходов крайне низкая, что обусловлено федеральной бюджетной политикой. О видах доходах проекта бюджета Чудовского муниципального района подробно рассказала Марина Борисовна, председатель комитета финансов АЧМР.

Крайне низкие показатели собственных доходов проекта бюджета Чудовского муниципального района на 2024 год жестко регламентируют направления расходов проекта бюджета Чудовского муниципального района. В соответствии с пунктом 2 статьи 136 Бюджетного кодекса Российской Федерации Чудовский муниципальный район не имеет права устанавливать и исполнять расходные обязательства, не связанные с решением вопросов местного значения отнесенных законодательством Российской Федерации к полномочиям соответствующих органов местного самоуправления.

Все доходы, запланированные к поступлению в 2024 году, планируется направить на финансовое обеспечение мероприятий по решению вопросов местного значения в соответствии с полномочиями органов местного самоуправления Чудовского муниципального района, определенными 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации».

О направлении расходования бюджетных средств в соответствии с вопросами местного значения подробно рассказала председатель комитета финансов Администрации Чудовского муниципального района.

Отмечу основную тенденцию в расходной части проекта бюджета Чудовского муниципального района на 2024 год. Основным объемом расходов бюджета Чудовского муниципального района в 2024 году запланирован по разделу «Образование» - свыше 750 млн. рублей, приблизительно  $\frac{3}{4}$  суммы расходов. Большая часть данных денежных средств – целевая. Расходы планируется направить на капитальный ремонт муниципального автономного общеобразовательного учреждения «Школа № 1 им. Н.А. Некрасова» и на строительство детского сада на 140 мест по ул. Большевиков. Данная тенденция согласуется с региональными планами по развитию системы образования Новгородской области, озвученной недавно Губернатором Новгородской области. Контрольно-счетная палата Чудовского муниципального района рекомендует в этой части провести оценку состояния системы образования в Чудовском муниципальном районе в целях поиска дополнительных резервов для социально-экономического развития Чудовского муниципального района. Особое внимание уделить

возможности прохождения целевого обучения учащимися, жителями Чудовского муниципального района. В большинстве социальных сфер Чудовский муниципальный район испытывает нехватку квалифицированных кадров. Проведение работы в данном направлении способно повлиять на изменение ситуации в долгосрочном периоде, что может стать конкурентным преимуществом Чудовского муниципального района в перспективе.

Планирование расходов осуществлено в программном формате, в основу разработки которых заложен отраслевой принцип. Показатели бюджетных ассигнований по целевым статьям проекта бюджета (мероприятиям муниципальных программ) на 2024 год сформированы по лимитам, фактическая потребность в финансовых ресурсах на реализацию мероприятия муниципальной программы ограничена правом (обязанностью) местной администрации принимать бюджетные обязательства в пределах доведенных до нее лимитов бюджетных обязательств в соответствии с пунктом 3 статьи 219 Бюджетного кодекса. Бюджетные ассигнования, предусмотренные проектом бюджета на 2024 год, не достаточны для достижения большинства целей мероприятий муниципальных программ. По данной причине расходы мероприятий муниципальных программ, не обеспеченные достаточными финансовыми ресурсами в проекте бюджета на 2024 год и имеющие высокую социальную значимость, включены в «листы ожидания»<sup>1</sup>. Данные расходы будут предлагаться к реализации за счет свободного остатка средств на счете бюджета на 01.01.2024, а также за счет поступления дополнительных доходов от бюджетов других уровней (субсидии на условиях софинансирования) или улучшения прогнозных показателей социально-экономического развития территории Чудовского муниципального района.

Муниципальный долг на 01.01.2024 составит 166,4 млн. рублей. Показатель муниципального долга высокий, превышает размер собственных доходов, запланированных в проекте бюджета ЧМР. Показатель обусловлен реализуемой на муниципальном уровне бюджетной политикой, проводимой до 01.01.2018. На данный момент разрешение долговой ситуации находится в ведении регионального уровня.

Доклад закончен!

---

<sup>1</sup> Лист ожидания – это финансовый инструмент, содержащий перечень мероприятий по решению вопросов местного значения, ожидающих реализации в случае выявления дополнительных финансовых резервов.